

## на всемирных форумах



101

*Айсилу Итамиеva*

# Огромный мир сквозь призму детских книг

10–12 сентября в Москве состоялся 37-й Всемирный Конгресс Международного совета по детской книге (IBBY).

Впервые Россия приняла такой авторитетный международный форум и впервые он прошёл в смешанном формате: офлайн и онлайн, что является первым опытом в истории организации. Изначально мероприятие должно было пройти в 2020 году, однако график перенесли на целый год из-за пандемии коронавируса.

Международный совет по детской книге был создан в 1953 году. Конгрессы проходят раз в два года, и они объ-

единяют тысячи специалистов со всего мира и со всех континентов. Наша страна присоединилась к нему в 1968 году, в то время это была советская секция IBBY, основателями которой выступили классики советской и российской детской литературы Сергей Михалков и Агния Барто.

Тема 37-го Конгресса звучала так: «Огромный мир сквозь призму детских книг». Директор Российской государственной детской библиотеки и президент Ассоциации деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» Мария Веденяпина сказала в своём выступлении: «Прививать идеалы гума-

# Айсилу Итамиеva



Доклад от Ленара Шаеха

низма, просвещать и развивать чувство прекрасного – именно так мы понимаем миссию литературы для детей и юношества. Каждый ребёнок должен иметь право и возможность читать хорошие книги». Упомянутые организации и выступили главными организаторами Конгресса.

В его работе участвовало более 200 поэтов, прозаиков, драматургов, переводчиков, иллюстраторов, издателей, специалистов в области детской литературы и детского чтения из 52 стран.

Трансляция Конгресса велась на пяти языках, в том числе – на русском.

Открытие Конгресса прошло в Государственном музее А. С. Пушкина. Приветственное послание участникам и гостям конгресса Президента России В. В. Путина зачитал Советник Президента РФ по вопросам культуры Владимир Толстой.

На Конгрессе прозвучала и тема национальных литератур в качестве отдельной секции «Этнокультура и мультилингвальность. Детская литература на национальных языках». Кураторами секции выступили историк, культуролог, кандидат исторических наук, доцент музеологии Людмила Чижова и поэт, переводчик, член Татарского ПЕН-центра, эксперт Программы поддержки национальных литератур народов РФ Алёна Каримова.

В работе секции участвовал также поэт, детский писатель, член Татарского ПЕН-центра, главный редактор Татарского книжного издательства Ленар Шаех. Он выступил с докладом о татарской детской литературе и современной татарской детской книге. Затронул вопрос национальных литератур, которые после распада СССР уже в течение тридцати лет живут и развиваются в пределах своих республик, и это привело к одностороннему развитию современной российской литературы в целом.

На Конгрессе также были вручены золотые медали Ганса Кристиана Андерсена. Лауреатами высшей международной награды, присуждаемой авторам и иллюстраторам детских книг, стали писательница Жаклин Вудсон (США) и художница Альбертина (Швейцария). Победителями премии *IBBY-Read* за заслуги в области продвижения чтения стали Марит Торнквист (Нидерланды) и Чжу Юнсинь (Китай).

Следующий Конгресс *IBBY* пройдёт в 2022 году в Малайзии.



Выступает Алёна Каримова